
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

FACULDADE DE DIREITO DA  UFMG
PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM DIREITO

Ao dezoito de dezembro de dois mil e vinte e quatro, às onze horas e quinze minutos, mediante
prévia convocação, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito, sob a
coordenação do senhor Professor Marcelo Maciel Ramos e com a presença subcoordenador
Professor Marco Antônio Sousa Alves e dos seguintes membros representantes dos docentes,
Professor David Francisco Lopes Gomes, Professora Mariana Alves Lara, Professora Mariah
Brochado Ferreira, Professor Vitor Bartoletti Sartori e Professor Marcelo Cattoni de Oliveira,
além do representante discente Eduardo Giugliano Garcia e, como ouvinte, a discente
Fransuelen Geremias Silva. I – EXPEDIENTE. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia
06/12/2024, o senhor coordenador colocou-a em discussão e apreciação. Não havendo
manifestações, posta em votação, a ata foi aprovada à unanimidade, com as abstenções dos
membros que não estavam presentes naquela ocasião. II – NOTÍCIAS DA COORDENAÇÃO.
2.1. Edital Professor Visitante UFMG. A coordenação informa que está aberto edital processo
seletivo simplificado de Professor Visitante e/ou Visitante Estrangeiro. Edital 2348, de 25 de
outubro de 2024, publicado em 04 de novembro de 2024, com período de inscrição de 60 dias
da publicação. As inscrições deverão ser realizadas pelos candidatos por meio eletrônico,
enviando ao Colegiado de Programa de Pós-graduação a documentação exigida no Edital. O
processo de seleção de Professores Visitantes será desenvolvido em três etapas: 1ª etapa:
Inscrição do(s) candidato(s) a Professor Visitante no Colegiado de Programa de Pós-graduação
stricto sensu sediado na UFMG. 2ª etapa: Análise documental e envio das propostas pelos
Programas de Pós-Graduação Proponentes para a Pró-Reitoria de Pós-Graduação (PRPG),
incluindo a(s) manifestação(ões) do(s) respectivo(s) Colegiado(s) sobre a aderência do(s)
candidato(s) a Professor Visitante ao(s) Programa(s). Somente poderá ser apresentada uma
inscrição por Programa. 3ª etapa: Seleção dos candidatos a Professor Visitante, a partir das
propostas enviadas pelos Programas, por uma Comissão de Avaliação. O Edital completo
encontra-se à disposição dos interessados no endereço eletrônico
https://www.ufmg.br/prpg/noticia/programa-professor-visitante-2024-da-ufmg/. O coordenador
propôs que fosse formada comissão responsável por este Edital, sendo aprovada a designação
dos docentes Marco Antônio Sousa Alves e Marcelo Cattoni de Oliveira. III - DECISÕES “AD
REFERENDUM” DO COLEGIADO. 3.1 Pedido auxílio financeiro para docente 3.1.1
Requerente: Professor Adamo Dias Alves. Professoras Convidadas: Natália Mascarenhas
Simões Bentes (Universidade Federal do Pará) e Loiane Prado Verbicaro (Universidade Federal
do Pará). Evento: Participação em banca de doutorado. Data 19 e 20 janeiro. Pedido passagens
para BH e 2 diárias para a Professora Loiane Prado Verbicaro Passagens ida e volta para
Belém e 2 diárias para a Professora Natália Mascarenhas Simões Bentes. Aprovado ad
referendum os pedidos de auxílio para os membros indicados da banca de defesa de tese.
3.1.2 Requerente: Professora Camila Silva Nicácio.  Evento: Visita acadêmica com oferta de
seminários. Local do evento: Universidad de Barcelona. Início: 29/01/2025 31/01/2025. Pedido:
Diárias e passagens. Pedido de auxílio docente da Professora Camila Nicácio para atividades
acadêmicas na Universidad de Barcelona, a convite do Prof. Antonio Gimenez, coordenador do
Grupo de Filosofia Jurídica y Política, no qual serão apresentados dois seminários nos meses
de janeiro e fevereiro de 2025. O primeiro voltado a apontar o predomínio do recorte de gênero
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no que toca à perda e/ou suspensão de guarda parental por parte de mulheres de minorias
religiosas e sociais no Brasil; o segundo, a apresentar as dificuldades no longo processo de
separação da etnia Krenak após o rompimento da barragem de Fundão, Mariana, Minas Gerais.
A ação se inscreve no contexto de uma estancia de investigación, no qual serão trabalhados
com o Prof. Gimenez e sua equipe alguns temas afins entre nossas investigações respectivas,
tais como a dimensão do gênero em situações de pobreza e a reparação de pessoas afetadas
por violação de direitos humanos. Há juntada dos textos que serão apresentados. Estando o
pedido em conformidade com as normas e interesses do Programa, foi aprovada ad referendum
a compra de passagens e o pagamento de 3 diárias. Após apreciação, o Colegiado homologou
as aprovações com a decisão de flexibilização temporária do limite de auxílios financeiros
concedidos por docente, tendo em vista o fim do exercício financeiro e o melhor aproveitamento
dos recursos disponíveis. 3.2 Prorrogação de prazo de defesa. 3.2.1 Requerente: Paula
Carolina De Oliveira Azevêdo Da Mata. Orientador: Professora Fabiana de Menezes Soares.
Defesa: 28/02/2025. Nova Data: 14/03/2025. Tendo em vista tratar-se de prazo curto para
acomodar a agenda da banca examinadora, foi aprovado ad referendum a prorrogação de 15
dias. Após apreciação, o Colegiado homologou a aprovação. 3.3 Prorrogação de prazo de
qualificação. 3.3.1 Requerente: Rafael Silva dos Santos. Orientador: Professor Vitor
Barttoleti Sartori. Defesa: 16/05/2025. Segunda Qualificação: 13/12/2024. Aprovado ad
referendum a solicitação. Após apreciação, o Colegiado homologou a aprovação. IV PAUTA
DELIBERATIVA. 4.1 Pedido de Recredenciamento . 4.1.2 Requerente: Vitor Bartoletti
Sartori. Parecer comissão: Em vista do exposto e diante da notável e qualificada produção e
pontuação do Docente, somos, s.m.j., favoráveis ao recredenciamento do Prof. Dr. Vitor
Bartoletti Sartori junto ao Corpo de Docentes do Programa de Pós-Graduação em Direito, à
Linha de Pesquisa 3, Linha de pesquisa 3 História, Poder e Liberdade em seu Projeto Coletivo
Crítica Marxista à Economia Política, ao Direito e ao Estado por 04 (quatro) anos a contar de 26
de janeiro de 2025, em sede de Mestrado e Doutorado. Aprovado pelo Colegiado. 4.2
Designação de orientadores e/ou responsáveis pela recepção dos alunos GCUB-Mob.
4.2.1 PASCAL BEKONGFE ABOH (Nigéria ). Projeto de doutorado: “The Principles of Public
Policy and its Implementation Bottlenecks: A Comparative Study of Brazil and Nigeria”.
Orientadora designada: Professora Fabiana de Menezes Soares. Aprovado pelo Colegiado. 4.3
Aproveitamento de vagas Processo Seletivo PPGD 2025. 4.3.1 Decisão PRPG. “Após
apreciar os resultados do processo de seleção, a Pró-reitoria de Pós-graduação manifesta-se
favorável à solicitação do Programa de Pós-graudação em Direito, conforme ofício nº 12/2024,
entretanto, notamos que nos Projetos Coletivos do Doutorado P01 e do Mestrado P-10; P-11;
D01; e H06, há mais de um excedente por projeto. Para estes casos, a Pró-reitoria aprova
também que sejam contemplados todos os excedentes, uma vez que há saldo de vagas na
linha de pesquisa ao qual o projeto se vincula. Todavia, caso não seja de interesse do PPG,
devido a capacidade de orientação, que seja respeitada a classificação, contemplando com a
vaga o candidato excedente com maior nota.” (lista de excedentes de cada projeto indicado na
decisão da PRPG em anexo ao drive). Professores Solicitante: Fernando Jayme - Banca D-01
(1 vaga) ; Andityas Matos - Banca H-06 (1 vaga); Túlio Viana - Banca P-01 (1 vaga); Marcelo
Féres - Banca P-08 (1 vaga); Leonardo Parentoni – Banca P-09 (1 vaga); Onofre Alves – Banca
P-10 (2 vaga); Vitor Sartori – Banca H-04 (1 vaga); Aziz Tuffi – Banca P-03 (1 vaga); Bernardo
Gonçalves – Banca P11 (1 vaga); José Luiz Horta- Banca E-02 (1 vaga). Aprovada pelo
Colegiado a solicitação de aproveitamento apenas das vagas solicitadas pelas bancas, sem a
extensão para outras vagas remanescentes, de modo a assegurar a observância dos limites de
orientações por orientador. 4.4. Finalização do Processo de Autoavaliação do PPGD UFMG .
A coordenação propôs a recomposição da comissão responsável para organizar atividades de
escuta com discentes e de análise dos dados coletados com a participação de consultores
externos. Foi aprovada a comissão formada pelos docentes Marcelo Cattoni de Oliveira, Maria
Fernanda Salcedo Rapolês, Marco Antônio Sousa Alves e pela representante discente Laura
Gandra Laudares Fonseca. O docente Marcelo Cattoni de Oliveira se prontificou a verificar os
nomes para composição de consultores externos e organizar atividade de escuta e análise dos
dados coletados. 4.5 Proposta à Coordenação e ao Colegiado do PPGD-UFMG: Missões de
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Divulgação Internacional do PPGD-UFMG na América Latina e no Caribe. Foi apresentado
pelo professor David F. L. Gomes o projeto de realização de missões institucionais do PPGD na
América Latina e no Caribe para difusão do PPGD, ampliação de sua integração regional e
tentativa de maior atração de estudantes, professoras e professores latino-americanos. O
projeto prevê a realização de pelo menos 9 missões nos próximos 4 anos, em 9 países
diferentes. Estando o projeto em sintonia com o Planejamento Estratégico do Programa de Pós-
Graduação em Direito da UFMG 2025-2028 (PE PPGD UFMG 2025-2028), foi aprovado
unanimemente pelo Colegiado, ficando sua gestão a cargo da Comissão de Cooperações
Interinstitucionais. 4.6 Definir atribuições e designar membros da Comissões.  Recebidas as
sugestões docentes e discentes, o colegiado aprovou a recomposição das comissões do PPGD
UFMG, suas atribuições e a designação dos seus membros. Comissão de Credenciamentos
Docentes. Responsável pela análise de pedidos de credenciamento de docentes, pela
verificação do atendimento dos requisitos estabelecidos pelas resoluções pertinentes e pelo
fornecimento de parecer para subsidiar as decisões do Colegiado. Membros: Camila Silva
Nicácio, David Francisco Lopes Gomes, Leonardo Netto Parentoni, Mariana Alves Lara e Vitor
Bartoletti Sartori. Comissão de Cooperações Interinstitucionais.  Responsável pela realização
de visitas técnicas em instituições de ensino e pesquisa nacionais e internacionais para
implementação de projetos de cooperação acadêmica, para oferta de turmas de mestrado e
doutorado interinstitucionais (Minter e Dinter) no país e no exterior e para divulgação estratégica
do PPGD UFMG fora do país. Responsável pela tramitação de termos e convênios junto às
instâncias universitárias da UFMG e de instituições parceiras. Responsável pela condução de
processos seletivos e coordenação de turmas de Minter e Dinter. Responsável pelo
aprimoramento e atualização das informações na página do Programa sobre os projetos de
cooperação nacionais e internacionais e as versões em inglês e espanhol dirigidas para o
público estrangeiro. Membros: David Francisco Lopes Gomes, Emilio Peluso Neder Meyer,
Fabricio Bertini Pasquot Polido, Marcelo Maciel Ramos, Marco Antônio Sousa Alves, Lívia
Mendes Moreira Miraglia e Pedro Augusto Gravatá Nicoli e Eduardo Giugliano Garcia
(discente). Comissão de Planejamento e Autoavaliação.  Responsável pela condução do
processo de autoavaliação do Programa, pela atualização continua da área de concentração,
das linhas de pesquisa e dos projetos coletivos e pela definição do planejamento das ações e
metas estratégicas do Programa. Membros: Marcelo Andrade Cattoni de Oliveira, Marco Antônio
Sousa Alves, Maria Fernanda Salcedo Repolês e Laura Gandra Laudares Fonseca. Comissão
do Processo Seletivo 2026. Responsável pela organização e condução do processo seletivo
do PPGD UFMG, pela propositura e tramitação dos editais, pela atualização das informações e
divulgação da chamada da seleção no site do Programa, pela direção do trabalho das bancas
examinadoras e pela divulgação dos resultados. Membros: Nathalia Lipovetsky e Silva, Raoni
Macedo Bielschowsky e Victor Hugo Criscuolo Boson. Comissão de Bolsas. Responsável pela
organização e condução do processo anual de seleção de bolsistas de mestrado e doutorado
do PPGD UFMG, pela propositura e tramitação dos editais, pela atualização das informações e
divulgação da chamada da seleção no site do Programa, pela direção do trabalho das bancas
examinadoras e pela divulgação dos resultados. Membros: Adamo Dias Alves, David Francisco
Lopes Gomes, Raoni Macedo Bielschowsky, Victor Hugo Criscuolo Boson e André Almeida
Gonçalves (discente). Comissão de Saúde Mental. Responsável por promover discussões
com discentes e docentes, identificar problemas e propor ações ao Colegiado, mapear e
divulgar os instrumentos institucionais disponíveis para encaminhamento adequado de
situações de adoecimento mental. Membros: Carla Ribeiro Volpini Silva e Barbara Deming. 4.7
Solicitação de Aprovação do Recebimento de Professor Visitante. 4.7.1 Requerente:
Professor David F. L. Gomes.  Professor Visitante: Marcello Musto, vinculado à York
University, no Canadá. Solicita a aprovação do recebimento do professor Marcelo Musto como
professor visitante do PPGD-UFMG durante todo o ano de 2025. O professor David F. L.
Gomes apresentou a proposta de recebimento, como professor visitante do PPGD, do professor
Marcello Musto, vinculado à Universidade de York, no Canadá, durante todo o ano de 2025,
sem ônus para o PPGD. O plano de trabalho do professor Musto envolve a realização de dois
seminários ao longo do ano, a realização periódica de reuniões de orientação com estudantes
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que tenham interesse e reuniões de discussão de pesquisa com docentes que tenham
interesse, além de, finalmente, a realização de workshops e reuniões que visem à viabilização
de publicações internacionais do corpo docente do PPGD. A proposta foi aprovada por
unanimidade. IV OUTROS ASSUNTOS . 5.1 Proposta serviço de manutenção do sistema
online de procedimentos do PPGD para 2025. Eduardo Paci Galvão. Valor total: 12 x 2 x R$
1.412 = R$ 33.888. Sobrestada a decisão até o recebimento dos recursos PROEX do próximo
exercício financeiro. 5.2 Prazos de qualificação. Prazos de qualificação em período não letivo.
11/03/2025 para mestrado e 06/03/2025 para doutorado. Após deliberação, o Colegiado
entendeu que não há qualquer impedimento para realização de bancas em período não letivo,
devendo discentes e docentes observarem o prazo limite estritamente, antecipando as defesas
se lhes for mais conveniente. 5.3 Recurso ao resultado do EDITAL
2282/2024/DIREITOCPGDIR-UFMG – SELEÇÃO INTERNA DOUTORADO SANDUÍCHE. Foi
impetrado recurso pela discente Fransuelen Geremias Silva no dia 16/12/2024. A discente,
presente à reunião, resumiu os pontos principais do pedido. Em se tratando de recurso longo e
tendo vista que o prazo de manifestação da banca avaliadora ainda não se esgotou, o
Colegiado decidiu sobrestar a discussão até a próxima reunião. 5.4. Reestruturação acadêmica
das linhas de pesquisa. A proposta discutida em Seminário docente do PPGD UFMG em
22/11/2024 foi submetida ao colegiado. Preliminarmente, decidiu-se que a ordem das linhas e
os ajustes nos projetos coletivos serão discutidos na próxima reunião. Após deliberação e
votação, foi aprovada a nova estrutura acadêmica do PPGD UFMG em seis linhas de pesquisa,
cujos títulos, coordenadores designados e ementas seguem para registro. Linha de pesquisa
1: Estado, Regulação e Desenvolvimento Econômico e Social. Coordenadora: Rubia Neves.
Ementa: Estuda as normas voltadas a concretizar as funções do Estado e os valores sociais do
trabalho e da livre iniciativa, com vistas a garantir o desenvolvimento nacional, erradicar a
pobreza e a marginalização e reduzir as desigualdades sociais e regionais. Para tanto, envolve
os fundamentos jurídicos, éticos, políticos, econômicos e sociológicos dos institutos de Direito
Público e Privado, tanto em seus campos autônomos, como em suas áreas de confluência e
intersecção, os quais devem embasar a efetivação das atribuições constitucionais da
Administração Pública e a implementação da ordem econômica constitucional, nesta
compreendidos o funcionamento da economia de mercado, a defesa da concorrência e as
inovações necessárias ao seu aperfeiçoamento. O objetivo geral da linha de pesquisa é
compreender as transformações das atividades administrativas e empresariais, processos de
regulação estatal, de autorregulação, de desenvolvimento e de inovação implementados por
agentes públicos e privados, visando à consecução dos objetivos constitucionais. Linha de
pesquisa 2: Processualidades, Normatividades e Efetividade: Processos de Produção do
Direito. Coordenadora: Mônica Sette Lopes. Ementa: Examina o processo contínuo e aberto de
reivindicação, produção e materialização dos direitos humanos fundamentais no marco de um
Estado Democrático de Direito em disputa. Tal exame é feito a partir de diferentes contextos em
que os direitos humanos são discutidos – produção legislativa, políticas públicas, administração
e acesso à justiça, mobilização cidadã, justiça socioespacial, entre outros. Enfatiza a
participação de atores sociais nos processos de produção, fundamentação e efetivação desses
direitos, considerando as mais diversas dimensões da vida social. Linha de pesquisa 3: Crítica
e Direito. Coordenador: Marcelo Cattoni. Ementa: Articula perspectivas críticas inter e
transdisciplinares do direito e da justiça na sua correlação com as fronteiras de diversos
saberes, tais como a filosofia, a história, a sociologia, a política, a teologia, a economia política
e o trabalho, assim como na sua correlação com as opressões classistas, raciais e de gênero e
sexualidade entre outras, com o desenvolvimento do modo de produção capitalista e da sua
dimensão jurídica. A crítica do direito e da justiça, por conseguinte, é compreendida numa
perspectiva inter e transdisciplinar, em sua radicalidade e em torno do ímpeto de combate às
violências estruturais e invisibilizadas da sociedade atual. Linha de pesquisa 4: Estado, Razão
e História. Coordenador: José Luiz Borges Horta. Investiga o Estado em suas múltiplas
dimensões (políticas, jurídicas, filosóficas, históricas, culturais, sociais e estratégicas),
fomentando leituras que estabeleçam um diálogo crítico com as tradições de pensamento.
Propõe uma reflexão histórica, sistemática e crítica do justo e do político, aprofundando, na
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cisão dialética entre racionalidade e historicidade, a tensão entre poder e liberdade. Abriga
abordagens interdisciplinares acerca do Direito e do Estado, recuperando, nos planos nacional
e internacional, a dialética entre perspectivas crítico-jurídicas e político-filosóficas, defesa e
segurança, história do direito e direito comparado. Linha de pesquisa 5: Fundamentos,
Autonomia, Normatividade e Novas Fronteiras do Direito. Coordenador: Thomas
Bustamante. Ementa: Investiga os fundamentos da normatividade, da pessoa, da autoridade e
da responsabilidade jurídicas, de modo transdisciplinar, com foco na autonomia e na moralidade
política, em diálogo com as novas fronteiras da ciência e da tecnologia, bem como com o saber
gerado pelo processo de aprendizado das práticas constitucionais. Conjuga pesquisas em
diferentes áreas, envolvendo direito constitucional e direito civil, estudos comparados e teoria e
filosofia do direito, dialogando com o pensamento jurídico, político e filosófico contemporâneo,
com atenção especial para as novas perspectivas e desafios do direito. Linha de Pesquisa 6:
Estado, Segurança Jurídica e Direitos Fundamentais. Coordenador: Fernando Galvão.
Ementa: Esta linha de pesquisa investiga os fundamentos teóricos e práticos do Estado e do
Direito, com enfoque nos mecanismos de concretização da segurança jurídica e dos direitos
fundamentais no contexto do Estado Democrático de Direito. Orienta-se pela análise
interdisciplinar e crítica, articulando teoria da Constituição, Direito Constitucional, Direito Penal,
Direito Internacional e Filosofia do Direito, com vistas à formulação de respostas para os
desafios contemporâneos em matéria de justiça, igualdade, garantia de direitos e relações
internacionais. 5.5 Reabertura de prazo para pré-cadastro de candidato do Processo
Seletivo PPGD 2025. Tendo em vista a reabertura da oportunidade de pré-cadastro dos
candidatos classificados após o remanejamento de vagas, a representação discente propôs
fosse reaberto o prazo para todos os candidatos aprovados e classificados. Aprovado pelo
colegiado. Não havendo mais nenhuma manifestação, o Coordenador agradeceu a presença de
todos e declarou encerrada a reunião, desejando um feliz Natal e um excelente 2025 para todo
o corpo discente e docente. Para constar eu, Ana Paula Pires Lobato Rodrigues, Assistente em
Administração, lotada na secretaria do PPGD, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada,
será assinada eletronicamente por mim e pelos membros do Colegiado do Programa de Pós-
graduação em Direito da Universidade Federal de Minas Gerais.

 

PROFESSORES DOUTORES

Marcelo Maciel Ramos (coordenador)

Marco Antônio Sousa Alves
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REPRESENTAÇÃO DISCENTE
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Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Sousa Alves, Professor do
Magistério Superior, em 21/12/2024, às 08:40, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Alves Lara, Professora do Magistério
Superior, em 21/12/2024, às 15:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3836815 e o código CRC D9A461C8.

Referência: Processo nº 23072.210130/2024-96 SEI nº 3836815
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